

A propósito de unas especulaciones
Tánger español: Una reparación y una garantía

ha dicho, con razón sobrada, Tánger es una espina clavada en el corazón de nuestra zona marroquí. En efecto, no puede darse mayor...

Ante la lucha electoral
L PORVENIR DE ESPAÑA

está abierto nuevamente el patésis en el que ha de decidirse el venir de la organización social de España. No se ventila, en esta nueva...

quienes en nombre de la sociedad asuman el Poder, una labor y misión de paz, de convivencia, de tolerancia y de reformas sociales para dar estabilidad al régimen y respiro a los ciudadanos. Porque España está en inquietud convulsión espiritual desde 1920, y necesita, como el enfermo...

En la Diputación
Los nuevos gestores se muestran conformes con que no hace falta empréstito para terminar el Manicomio

Los que asisten
Al mediodía de ayer celebró sesión la Comisión provincial gestora, presidiendo el señor García Valdecasas y asistiendo los señores Martínez Pérez, Molina de Haro, Vallejo Sánchez, Santaella Morales, Vega García y Suárez Cobo.

En el Gobierno civil
Esta tarde volverá a reunirse la Junta de Represión de la Mendicidad

Los nuevos gestores piden...
El señor Santaella pide se traigan a la próxima Comisión los antecedentes de dos caminos vecinales de la provincia, en su distrito de Loja.

En la Diputación
Los liberales democratas

Otra de las visitas que recibió el gobernador fué la del jefe de los liberales democratas de la provincia, don Agustín Rodríguez Aguilera, quien por haber estado en Almuñécar no había podido, aun cumplimentar al señor Torres Romero.

En el Gobierno civil
Esta tarde volverá a reunirse la Junta de Represión de la Mendicidad

El Sr. Gobernador
El Sr. Gobernador, a Madrid
Por último, los informadores le preguntaron cuándo iría a Madrid, contestando el gobernador que se proponía hacerlo el lunes próximo y que procurará que su ausencia de Granada sea lo más breve posible.

En la Diputación
Los nuevos gestores se muestran conformes con que no hace falta empréstito para terminar el Manicomio

El señor Suárez Cobo explica su vuelta
A continuación, se posesiona de su cargo el gestor señor Suárez Cobo, que pide la palabra y se expresa textualmente de la forma siguiente: "Después de saludar al señor presidente y a mis compañeros debo de dar una explicación de mi conducta a esta Gestora y a la opinión granadina.

PICADILLOS

Son muy lógicos los Tintes en la "Mancha".
Sigue el mal tiempo en la política. ¡Hay cada "nublado"!
Les gusta el neumático, a los "hinchas".

Instantánea política
1930-1936

Con legítima expectación era esperado el discurso del señor Maura, al cual nos referíamos en breve nota anterior.
El señor Maura usufructuaba un temperamento cuyas violencias sólo conocen sus íntimos. Ni su condición de hombre público ha podido moderar estos desbordamientos que a veces saltan por encima de todo convencionalismo, arrastrando a las personas y a las cosas, sin importarle demasiado la trascendencia de sus palabras, a veces de una gravedad extraordinaria.

ALVAREZ DE LEON
Morales Pareja, 25; don Fernando Pareja Molina, 5; M. M., 3; don Fernando Gallardo, 50; señores López Mezquita, 10; don Antonio Sánchez González, 35; señor Pérez Pozuelo, 20; don Alejandro Ayanz, 10; don Leopoldo Torres Balbás, 100; don Manuel Plaza, 100; L. F. D., 2; don Felipe Cazorla, 10; don Rafael Montilla Benítez, 50; don Rogelio Hita, 25; don Ignacio Fernández, 27; V. O. D., 2; C. O. D., 2; E. O. P., 23; don Antonio López, 10; una devota, 1; A. O., 2; E. G., 0,50; V. B., 1; don Luis Moreno, 1; don Antonio Olivares, 1; varios devotos, 2; don Joaquín Pérez Hito, 2; una devota, 25; doña Carmen Díaz y doña María Rodríguez, 2; doña Satoria Pardo, 25; una devota, 1; doña Matilde Ruiz Alonso, 5; don Antonio Vázquez Parra, 2; don Evaristo Herrera Navarro, 1; don Marino Antequera, 50; don Baldomero y don José Bueno López, 25; los mismos señores, 25; don Rafael Montes Díaz, 50. Total de la cuarta lista, 1.039,50 pesetas.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

## Ministro de Instrucción Pública se interesa por el problema de las construcciones escolares

**Comandado por Izquierda Republicana, Unión Republicana, Partido Socialista, Unión General de Trabajadores, Federación Nacional de Juventudes Socialistas, Partido Obrero Unificación Marxista, Partido Comunista y Partido Socialista, ha sido hecho público el anunciado Manifiesto de la coalición electoral de izquierdas**

**Sr. Sánchez Román se ha negado a firmar el documento, alegando motivos de índole especial**

**NACIONALISTAS REPUBLICANOS. — OBSERVACIONES AL MANIFIESTO DE IZQUIERDAS. — EL CASO PAJICO QUE PUEDA DARSE**  
Madrid, 15. — Se sabe que el partido Nacional Republicano se reunió en su local social, durante las liberaciones hasta avanzada la tarde. El señor Sánchez Román examinó el manifiesto del comité electoral, decidiéndose hacer algunas observaciones que fueron presentadas a los representantes del partido socialista. Afectan a un par de artículos que se consideran sustantivos y a otros de menor relieve. Se sabe que el manifiesto es de carácter esencialmente republicano y que por las especies del régimen incluye los aspectos, manteniendo que sería cerrada y absoluta del resto de la autoridad.

Los acuerdos tomados durante las reuniones celebradas, constan en el acta de las reuniones. Na la existencia de las discrepancias obvias en el deseo de que algunas de las decisiones fuesen transcritas en el manifiesto; a lo que se oponen los socialistas.  
Se reunirá el señor Sánchez Román y sus amigos y como resultado de la respuesta a la indicación dada, decidirán firmar o no el manifiesto, de las izquierdas que es de un extenso y absolutamente reputado.

El ex ministro señor Sánchez Román y de su partido, expuso su opinión y dijo que podría darse el caso de que dicho programa no se firmase un escrito que en su totalidad es obra de la legalidad actual es una realidad a medias.  
El señor Sánchez Román culpó a nadie el Gobierno de haber fracasado. Es él, sin duda, quien se lo procura. A la altura que estamos no nos interesa la legalidad restringida, administrada por el Gobierno a gusto de su voluntad. La queremos íntegra, sin tergiversaciones de ninguna clase.

**ALIANZAS ELECTORALES EN CATALUÑA**  
Barcelona, 15. — Los Comités nombrados por los partidos políticos de Cataluña trabajan activamente para dar a cabo las alianzas electorales en la formación de las candidaturas. Deberán presentar las candidaturas que se formen. Hasta el momento se ha hecho público ningún acuerdo de los que se hayan tomado estas reuniones.

Se han llegado a un acuerdo las fuerzas de Acción Popular, los tradicionalistas y las derechas de Cataluña. Aun cuando parecen existir importantes dificultades para la inclusión de la Lliga en el frente antirre-

publicano, se estima que en los últimos momentos se formará el bloque, que abarcará desde la Lliga hasta los partidos de extrema derecha. En la formación del bloque opuesto, el de izquierdas, tampoco ha quedado definitivamente concretada su amplitud, aunque las negociaciones marchan por buen camino.  
Es muy posible que la unión de izquierdas abarque desde Acción Catalana hasta los partidos obreros. En cuanto a la C. N. T., de la lectura del diario "Solidaridad Obrera" parece deducirse que los anarquistas no se abstendrán de votar, como en otras ocasiones. Dicho periódico se viene produciendo en estos últimos días en términos condenatorios para el bloque de derechas, y no previene a sus simpatizantes respecto a una abstención.

**"POLITICA" ATACA AL LERROUXISMO**  
Madrid, 15. — En su número último dice "Política":  
"Antes y después de la República, el lerrouxismo ha sido un agente corrosivo de los partidos republicanos. Por qué han de recular como aliado al lerrouxismo los viejos alfonsinos que conocen su labor antirrepublicana desde los tiempos de Moret; que lo utilizaron como eje de la obstrucción contra las Constituyentes; que aclamaron su obra en octubre de 1934 y no reprobaron sus artimañas administrativas?"  
El lugar adecuado del lerrouxismo está en el bloque antirrepublicano, del que ha sido artesano laborioso y consecuente. El que en él se encuentra es para las izquierdas motivo de orgullosa satisfacción.

**EL MINISTRO DE LA GUERRA PRESENTA UNOS EJERCICIOS DE TIRO Y DESPUES RECIBE VARIAS VISITAS**  
Madrid, 15. — El ministro de la Guerra marchó esta mañana a Carabanchel con objeto de presenciar diversas pruebas de ejercicios de tiro.  
Primeramente se hicieron disparos antiaéreos y, luego, prácticas de tiro antiaéreo contra un avión que arrastraba como blanco una manga.  
Después se probaron dos cañones, de marca alemana y suiza, para la clase de tiro mencionada, con resultados satisfactorios.  
Por último, se hicieron prácticas con un cañón de campaña, calibre siete por cinco, de fabricación española, con nuevo montaje, hecho en la fábrica de Trubia, con objeto de conseguir el mayor alcance, llegando hasta una distancia de diez kilómetros.

Además del general Molero, asistieron sus ayudantes, el jefe del Estado Mayor Central, general Franco; el general de Artillería señor Cruz Puyosa, el general Núñez de Prado, jefe y oficiales y personal de la Escuela de Tiro.  
El ministro de la Guerra revisó después el material, mostrando su muy complacido del resultado de las experiencias.  
A su regreso al palacio de Buenavista, el general Molero recibió a los generales Queipo de Llano, Cano y Cardenal; a varios coroneles y oficiales; a una comisión de subalternos de Oficinas Militares, que solicitaron del ministro mejoras para la clase, y, por último, al teniente de Oficinas Militares, señor Maestre, que habló al ministro sobre su certeza de que en Africa existen prisioneros españoles, rogándole que siempre que esté a su alcance haga algo en favor de ellos.  
También recibió el ministro de la Guerra al embajador extraordinario de España cerca de la Santa Sede, señor Pita Romero.

**EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA TRATA CON EL DE HACIENDA SOBRE EL PROBLEMA DE CONSTRUCCIONES ESCOLARES**  
Madrid, 15. — El señor Villalobos, al recibir a los periodistas, les dijo que había celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda, para resolver el problema planteado con las construcciones escolares.  
Estas rebasan actualmente, por su

cuantía, de las emisiones hechas del empréstito de Cultura, habiendo provocado una situación difícil en muchas localidades de España, donde están suspendidas las obras y otras a punto de suspenderse por no tener ni los contratistas los certificados de obras ni los Ayuntamientos las subvenciones concedidas.  
Además del grave daño a la enseñanza, la suspensión de las obras significa una paralización de trabajo para millares de obreros, que han provocado alteraciones de orden público en algunas poblaciones, según telegramas recibidos en el Ministerio de Instrucción pública.

El ministro de Hacienda propondrá al Gobierno solicitar de la Diputación permanente de las Cortes las necesarias autorizaciones para que ponga a disposición del Ministerio de Instrucción pública las cantidades del Plan nacional de Cultura que no se invirtieron en los presupuestos de 1932 a 1935.  
Con este remanente será bastante para resolver este problema, que tanto afecta a la economía y a la cultura nacional.

**REFERENCIA DE UNA VISITA**  
Madrid, 15. — "El Socialista" dice lo siguiente acerca de la visita que hizo ayer al jefe del Gobierno don Fernando de los Ríos.  
"Ayer tarde visitaron al jefe del Gobierno nuestros camaradas Fernando de los Ríos y Ramón Lamóneda, quienes expusieron al señor Portela Valladares que, en realidad, las garantías constitucionales no están restablecidas.  
En apoyo de su afirmación adujeron nuestros camaradas los siguientes hechos:  
La Casa del Pueblo de Madrid y muchas del resto de España siguen clausuradas; no han sido restituidos los Ayuntamientos del 12 de abril; los oradores no tienen libertad para hablar en los actos públicos.  
En cuanto a las Casas del Pueblo, le citaron también el caso concreto de las de Granada, donde solamente existen abiertas doce en toda la provincia.  
El presidente del Consejo se magistró propicio a la reapertura de la Casa del Pueblo de Madrid y de todas aquellas entidades que no están afectadas por resolución judicial, ya que esto depende de los jueces.  
En cuanto a las de la provincia de Granada, prometió dar las oportunas órdenes para que sean abiertas todas.  
De la reposición de los Ayuntamientos, el señor Portela dijo que ya era conocido su criterio en el asunto; se irán reponiendo aquellos Ayuntamientos cuya reposición no ofrezca peligro para el orden público.  
Y en cuanto a la libertad para hablar en los actos públicos, el presidente del Consejo dijo que las órdenes que tenía dadas a los delegados del Gobierno, son inflexibles; pero que, en cambio, los delegados que se extralimiten o procedan arbitrariamente serán castigados."

**LA CONVENIENCIA DE CREAR UN PARTIDO DE CENTRO**  
Madrid, 15. — "El Sol" quiere centrar la política:  
"No fué España — dice — exterminadora de indios, y no sería, por lo tanto, ningún adelanto que se convirtiese ahora, al cabo de cuatro siglos, en exterminadora de españoles.  
Refiriéndose a la conveniencia de crear un partido de centro, agrega: "Bien sabemos que no es adecuado el momento para darle vida. Sería incluso perjudicial el intento de hacerlo surgir en estos instantes. ¿Qué hacer entonces para humanizar la lucha feroz que se avecina entre idearios antitéticos? ¿No podría crearse una zona neutra de los partidos de Gobierno, un denominador común de todos ellos, un programa mínimo en que pudieran coincidir todos? Eso no sería un partido centro, pero sería algo mejor en estos momentos. Sería el centro, el núcleo de cuantos aspiran al respeto de la ley y al mantenimiento del orden, sin las violencias de los seres zoológicos inferiores, sino con la autoridad que distingue a la razón humana; es de-

cir, el centro, el asiento de los hombres que no tienen vocación de energúmenos.

Si vanes de bandazo en bandazo, con política pendular, nos desguazaremos. En cambio, con un programa racional, consciente y patriótico, liberal en los métodos para orientarse hacia el progreso, conservador en la ciencia para enraizar el progreso en la tradición, evitando saltos de acrobacia política, España puede resolver su problema presupuestario, de la moneda, del paro, del resurgimiento económico, de su cotización en el mundo internacional... Pero, ¿acaso no es así como se radicalizó la República francesa? ¿No radica en eso la gran fuerza de Inglaterra?"

**EL "REFERENDUM" SOCIALISTA**

Madrid, 15. — Se conocen los resultados del "referendum" celebrado por la comisión ejecutiva del partido socialista.  
Los votantes han sido 2.600. De ellos, 1.800 se muestran favorables a la elección de un nuevo organismo dirigente de la organización socialista; y 600 afiliados se manifiestan en pro de la simple reelección de Largo Caballero.

**SIN NOVEDAD EN LA POLITICA**

Madrid, 15. — El jefe del Gobierno acudió a mediodía a su despacho oficial de la Presidencia y, al abandonar, se detuvo breves momentos a conversar con los periodistas; pero se limitó a manifestarles que no ocurría novedad, no teniendo noticia alguna que comunicar a la Prensa.

**REUNION DE REPUBLICANOS. LAS COPIAS DE UN DOCUMENTO**

Madrid, 15. — Para conocer la respuesta a la indicación que anoche formuló al Comité electoral de Izquierdas, se reunió esta mañana el Consejo directivo del Partido Nacional Republicano. A la una y media aún continuaban deliberando el señor Sánchez Román y sus amigos políticos.  
En el domicilio social de Unión Republicana, lugar donde celebra sus reuniones el Comité electoral de Izquierdas, manifestaron a primera hora de la tarde a los periodistas que la entrega del documento por el que se pacta la alianza electoral de los partidos republicanos y las agrupaciones obreras, sufría un nuevo retraso. Tan pronto como se conozca la decisión del Partido Nacional Republicano, se procederá a sacar copias del documento.

**CANDIDATOS DE DERECHAS Y DE CENTRO**  
Madrid, 15. — En el Congreso se decía hoy que figurarán como candidatos de derechas por Madrid los señores García Sánchez y De Pablo Blanco.  
También se decía que el señor Cervantes, afiliado al partido agrario por Almería, luchará en las próximas elecciones como progresista.

**DESMENTIENDO UNA ESPECIE**  
Madrid, 15. — Se desmiente la noticia circulada, según la cual el señor Maura tenía intención de presentar su candidatura por Valencia.

**RUMORES DE DISTURBIOS**  
Madrid, 15. — A las seis menos cuarto llegó a la Presidencia el señor Portela.  
Un periodista le dijo que se rumoreaba que en Abenojar (Ciudad Real) con motivo de la reapertura de la Casa del Pueblo, habían ocurrido disturbios, resultando muerto un guardia civil y parece que algún herido.  
También se afirma que en otro pueblo inmediato había ocurrido un hecho parecido, registrándose víctimas.  
El señor Portela expuso que nada sabía, pero que procuraría enterarse.

**ALBA, ABRUMADO DE VISITAS**  
Madrid, 15. — El presidente de la Cámara recibió a última hora a los

periodistas, diciéndoles que no tenía noticias que comunicarles.

Como un periodista aludiera a las muchas visitas que había tenido, el señor Alba dijo que, en efecto, le habían visitado bastantes ex diputados y candidatos y que por ello estaba bastante mareado.

**VISITAS A PORTELA**

Madrid, 15. — Al jefe del Gobierno le visitaron el ministro de Agricultura, "Azorín", Sigfrido Blasco, el gobernador de Castellón y otras personas.

**DESMENTIENDO EL SUPUESTO SUCESO DE ABENOJAR. — AFLAZAMIENTO DE CONSEJO. — PETICION DE PRIMAS**

Madrid, 15. — A las ocho y cuarto de la noche, el señor Portela conversó con los informadores, diciéndoles:

—Supongo que sabrán que el suceso de Abenojar no existe. Fué hace un año y por la celebración del Consejo de guerra, alguien ha creído conveniente resucitar el hecho para darle actualidad, no sé con qué propósito.  
—Efectivamente — contestó un periodista — después de hablar con usted, las redacciones de los periódicos y agencias se pusieron al habla con el gobernador de Ciudad Real, quien manifestó que en aquella provincia no había ocurrido ningún suceso de esta índole.

A preguntas de los informadores, el señor Portela se refirió a las vistas tenidas, diciendo que el ministro de Agricultura había estado, a pedirle que el Consejo de mañana jueves se aplazase hasta el viernes, por encontrarse algo indispuerto. Como no había inconveniente en el aplazamiento, se había hecho la convocatoria para pasado mañana.

También le visitó una comisión de constructores navales pidiéndole el establecimiento de primas para dicha industria.

**LARGO CABALLERO A LA CABEZA**

Madrid, 15. — La nueva Comisión Ejecutiva del partido socialista ha sido votada por 1.800 afiliados de Madrid y lleva a su frente al señor Largo Caballero.

**EL ANUNCIADO MANIFIESTO DE LAS IZQUIERDAS**

Madrid, 15. — A las doce de la noche fué facilitado el anunciado manifiesto que los partidos que componen la coalición electoral de izquierdas dirigen a la opinión pública española.  
En dicho manifiesto los partidos de Izquierda Republicana, Unión Republicana, Partido Socialista, Unión General de Trabajadores, Federación Nacional de Juventudes Socialistas, Partido Obrero de Unificación Marxista, Partido Comunista y Partido Sindicalista, sin perjuicio de dejar a salvo los postulados de sus doctrinas, han llegado a comprometerse a desarrollar un plan político común que sirva de fundamento y cartel durante la próxima contienda electoral y de norma de Gobierno.

**AMNISTIA, REPOSICION DE FUNCIONARIOS Y LEY DE AUXILIO A LAS VICTIMAS DE LA REVOLUCION**  
Los partidos coaligados se comprometen a conceder una ley de amplia amnistía que abarque los delitos de carácter político-social; a reponer a los funcionarios públicos y obreros que hayan sido objeto de suspensión, traslado o separación, y a promulgar una ley concediendo a las familias de las víctimas producidas en la lucha revolucionaria o por actos ilegales de la autoridad o la fuerza pública en la represión, medios de reparación de los daños inferidos a las personas.

**EL IMPERIO DE LA CONSTITUCION, REVISION DE LA LEY DE ORDEN PUBLICO Y LA JERARQUIA SOCIAL**  
También ofrecen restablecer el imperio de la Constitución, dictar las leyes orgánicas prometidas por la misma Constitución, revisar la ley de Orden público y organizar la justicia, libre de los viejos motivos de jerarquía social.  
Los casos de violencia cometidos por los agentes de la fuerza pública serán objeto de investigaciones que depuren las responsabilidades que hayan.

**MEDIDAS DE AUXILIO AL AGRICULTOR QUE DIRECTAMENTE CULTIVE EL CAMPO**  
Con respecto a la Agricultura, y como medidas de auxilio al cultivador directo, rebaja de impuestos y tributos, represión de la usura, disminución de las rentas abusivas, intensificación del Crédito Agrícola, revalorización de los productos de la tierra, fomento de pastos, ganadería y repoblación forestal, obras hidráulicas, caminos y construcciones rurales; derogación de la ley de Arrendamientos, revisión de los desahucios, rescate de los bienes comunales, derogación de la ley que acordó la devolución y pago de las fincas a la nobleza, acceso a la propiedad y protección a las industrias rurales.

LA GUERRA ITALO-ETIOPE

## Los italianos se disponen a utilizar la artillería pesada, en vez de las columnas ligeras

**Ataque de las tropas del general Graziani a las del ras Desta**

**Los soldados del ras Seyoum atacan por sorpresa a los italianos, causándoles bajas y cogiéndoles importante botín**

**MANIOBRAS AEREAS EN PORT SAID**

El Cairo, 15. — En Port Said han comenzado las maniobras aéreas, consistiendo el tema en un contraataque.

Todas las fuerzas aéreas de la zona del canal de Suez y la población civil participan en estas maniobras.

**PARTE OFICIAL ITALIANO. — ATAQUE A LAS TROPAS DEL RAS DESTA. — ACTIVIDAD DE LA AVIACION**

Roma, 15. — El comunicado oficial de hoy dice que las tropas del general Graziani han atacado a las fuerzas del ras Desta, rechazándolas. Sigue la batalla.

En Eritrea continúa la actividad de la aviación.

**EL EMBARGO SOBRE EL PETROLEO**

Londres, 15. — En el Consejo de Gabinete celebrado esta mañana, el Gobierno se ha ocupado de la ampliación de las sanciones a Italia, medianamente el embargo sobre el petróleo.

**EL ALTO MANDO ITALIANO SE DECIDE A EMPLEAR LA ARTILLERIA PESADA**

Asmara, 15. — El alto mando italiano ha decidido desde ahora en adelante utilizar la Artillería pesada, en vez de las columnas ligeras.

Se recuerda que el general Badoglio es perito en artillería y tiene mucha fe en la eficacia de los cañones pesados.

**OTRO BOMBARDEO AEREO**

Dessie, 15. — Dos aviones italianos ametrallaron la población etiope de Amba Biranta.

No se tienen detalles de los destro-

zos causados ni del número de víctimas.

**VICTORIA ETIOPE. — BOTIN RECOGIDO**

Dessie, 15. — Un grupo de guerreros del ras Seyoum dió muerte a 65 italianos en un ataque por sorpresa.

También perecieron muchos indígenas al servicio de Italia.

El botín recogido por los abisinios ha sido numeroso, incluyendo dos ametralladoras, sesenta y cinco rifles y cien mulos.

**LA PROPAGANDA ITALIANA**

Dessie, 15. — Los aviones italianos han lanzado muchos prospectos en la región del Ogaden, excitando a los indígenas a sublevarse contra el Emperador y unirse con los italianos.

Se cree que los invasores, al no poder continuar su avance, intentan ganar la guerra por la propaganda, esperándose que esto no tenga éxito entre los abisinios.

**OTRA VICTIMA POR EL BOMBARDEO AEREO ITALIANO, CONTRA LA CRUZ ROJA**

Addis Abeba, 15. — Ha fallecido otro miembro de la Cruz Roja etiope, herido en el bombardeo de la unidad sueca.

Con esto ascienden a 42 las víctimas de dicho ataque de aviación.

**LA INICIACION DE UNA OFENSIVA**

Roma, 15. — Se sabe oficialmente que las tropas del general Graziani comenzaron la ofensiva en la región de Dolo contra las fuerzas etiope.

La batalla es muy empeñada y se carece de noticias sobre su resultado.

**Notas de la Presidencia**

**S. E. MARCHA A PRIEGO**

Madrid, 15. — A las diez de la mañana marchó a Priego, en automóvil, acompañado de su ayudante, el presidente de la República.

El señor Alcalá Zamora regresará a Madrid en los primeros días de la semana próxima.

**Navegación aérea**

**DIESCETE MUERTOS POR LA CAIDA DE UN AEROPLANO**

Goodwin (Arkansas), 15. — A consecuencia de un accidente de aviación, cayó a tierra un aeroplano, pereciendo sus diecisiete ocupantes.

Se dirigió a Nueva York y el terreno en que descendió el aparato es un cenagal.

Llevaba el avión dos pilotos, un mayordomo y 14 pasajeros; diez hombres, tres mujeres y un niño.

La catástrofe ha producido gran impresión.

**RETRASO DE UN AVIADOR**

Pará (Brasil), 15. — El aviador cubano Antonio Méndez Peláez, que realiza el vuelo Cuba-España, saltó para Venezuela — tercera etapa de su viaje — y a las seis y media de la tarde tenía ya tres horas de retraso.

(Pasen los telegramas a 3.ª plana)

**Salón Nacional**  
Hoy jueves 16 Enero 1936  
Secciones desde las 3 tarde.  
La última a las 11 noche.  
SOBERBIO PROGRAMA  
ESTRENO del Reportaje de informaciones mundiales  
PATHE JOURNAL semana 116  
La incomparable, la eximia, la portentosa nueva estrella  
KATHARINE HEPBURN  
volverá a triunfar plenamente en su sublime creación  
SANGRE GITANA  
De riguroso Estreno en Granada  
Un film romántico y profundamente apasionante, lleno de belleza, de emoción y de poesía. De la prestigiosa marca RADIO FILMS.  
También es protagonista el gran actor JOHN BEAL  
Butaca 1 pla. - Anditeatro 30 cts.  
Grandiosa Revista Warner Bros.  
MUSICA Y MUJERES  
Se estrenan el sábado próximo.

**Teatro Cervantes**  
Hoy jueves 16 Enero 1936  
El Espectáculo Gigante del año 1936  
GRANDIOSO EXITO  
ULTIMO Y DEFINITIVO DIA  
15,000 espadas - 15,000 espadas  
5,000 capallos  
Secciones a las 2 1/2, 4 3/4, 7, 9 1/4 y 11 1/2  
BUTACA, 150.-GENERAL, 40  
M.ñana viernes, estreno de la magnífica producción en Español M. O. M. LAS VIRGENES DE WIMPOLE

**Coliseo Olympia**  
ESPECTACULO CINEMATOGRAFICO  
Hoy jueves 16 Enero 1936  
DIA DE MODA  
Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11  
PROGRAMA  
HISPANO FOX FILM presenta a la simpática chiquilla de 6 años de edad  
Shirley Temple  
en la preciosa y sentida superproducción EN ESPAÑOL  
Ojos cariñosos  
Un argumento sentimental y emocionante. Una creación maravillosa de esta angelical actriz, idolo de los públicos del mundo entero.  
Se proyecta también un variado programa de  
Novedades Sonoras  
Butacas de patio . . . 1'25  
Butacas de general . . . 0'70  
El lunes, primera película de la Semana Ufima, VIDA MIA, deliciosa opereta por MARTHA EGERTH.  
Música de Franz Lehar.

LA SITUACION EN ESPAÑA

DESÓRDENES ESTUDIANTILES EN LA UNIVERSIDAD DE SEVILLA

DILIGENCIAS SOBRE EL ASESINATO DE UN OBRERO AJUSTADOR EN BARCELONA

Un guardia civil, hermano del muerto en el atraco a la Estación de Puig, mata a tiros al atracador que estaba hospitalizado

Siete oficiales del Ejército están arrestados por haber protestado de unas palabras del Ministro de Agricultura

Varios revolucionarios son detenidos en San Sebastián cuando procedentes de Francia se disponían a entrar en España

ALGARADAS ESTUDIANTILES

Sevilla 15.—Esta mañana, a las que ve, un numeroso grupo de estudiantes irrumpió en la Universidad con gran alboroto y profiriendo vivas y mueras diversos, entre los cuales se oían algunos gritos de significación fascista.

El grupo que tan inopinada y violentamente penetró en la Universidad, se repartió por las clases y obligó a suspenderlas.

A todo esto, por donde pasaban los alborotadores iban descargando golpes sobre puertas y ventanas. Muchos cristales quedaron hechos añicos y de terrioradas bastantes puertas.

En esta actitud se trasladaron a la planta alta del edificio y por las ventanas que dan a la calle Larana asomaron unos carteles en los que se leía: "Abajo los calumniadores. ¡Viva España unitaria!", y otros por el estilo.

De la Universidad se fueron al Instituto Nacional y después a la Escuela Normal de Maestros. En uno y otro centro obligaron, como en la Universidad, a que se suspendieran las clases, y causaron daños materiales, sobre todo en los cristales de los edificios.

El rector de la Universidad, que tuvo aviso de lo que sucedía, dió inmediatamente la orden de que fueran suspendidas todas las clases de los centros docentes dependientes de su rectoría, como así se hizo.

Los estudiantes alborotadores, una vez realizado su objetivo dentro de los centros de enseñanza, salieron en manifestación y recorrieron así unas cuantas calles del centro.

El número de los curiosos que se detentan al paso de los manifestantes fué creciendo de tal modo, que hizo necesaria la intervención de los guardias de Asalto, los cuales dieron una carga en los alrededores de la calle Larana. Los estudiantes se dispersaron. No hubo, fuera de lo que queda dicho, consecuencias desagradables. Sólo la alarma natural cuando los guardias deiron la carga, con las correspondientes carreras de los transeúntes asustados.

Los periodistas, a raíz de lo sucedido, se entrevistaron con el secretario de la Universidad, don Pedro Castro, quien confirmó todo lo que hemos relatado y añadió que ignoraba por cuánto tiempo seguirían suspendidas las clases; pero creía que sólo duraría la suspensión durante el día de hoy.

Preguntado acerca de la causa de lo ocurrido, manifestó que también la ignoraba. Suponía que obedecía a cuestiones políticas y, acaso, estaba relacionada esta manifestación de los estudiantes sevillanos en el problema de la Universidad de Barcelona, ya resuelto.

DILIGENCIAS Y PESQUISAS POR LA MUERTE EN ATENTADO DE UN OBRERO EN BARCELONA

Barcelona 15.—Durante toda la mañana, estuvo el Juzgado trabajando en el sumario incoado con motivo del asesinato cometido anoche en la calle de Vilasar, y del que fué víctima Jaime Queraltó Niu, obrero ajustador de la fábrica Ratlló, que salía de la ciudad fabrica acompañado del encargado de la misma Carlos Gil.

Según declaraciones prestadas por el compañero de la víctima y por algunos transeúntes, al pasar los dos obreros por la calle Vilasar desde la calle El Contigüa a la primera, un desconocido que llevaba abrigado salvó los diez o doce pasos que le separaban de aquéllos y empujando una pistola les exigió que levantaran las manos.

Queraltó sacó rápidamente del bolsillo del abrigo un revólver, con el que hizo varios disparos contra el desconocido, pero sin hacer blanco. Entonces el desconocido disparó su pistola contra Queraltó, alcanzándole en la cabeza y en el vientre, dándole como resultado la fuga. Se cree que el asesino tenía cómplices que le cubrieron la retirada.

Las heridas que presenta el cadáver son mortales de necesidad. El compañero de la víctima no ha podido dar detalles concretos acerca del agresor, limitándose a decir que cuando oyó la combinación de manos arriba obedeció la orden y vio caer a su compañero y huir a su agresor, dirigiéndose hacia un guardia civil que acudía al ruido de los disparos.

De las pesquisas realizadas por la Policía, no se ha podido saber nada en concreto. El juez ha estado en la

fabrica haciendo investigaciones acerca de la personalidad del muerto, y ha venido en conocimiento de que en el mes de Octubre, a raíz de un conflicto, Queraltó despidió a dos obreros que tenía a sus órdenes y a los que busca la Policía.

A mediados, al recibir a los periodistas el delegado del Orden público, manifestó que facilitaría una nota relativa al atentado de anoche, y manifestó que se había practicado una detención, a la que se concede importancia, exponiendo que tenía la esperanza de que no se tardará mucho en esclarecer de manera definitiva este hecho.

Dijo también que había hablado con el coronel del tercer de la Guardia civil y con los jefes de los Cuerpos de Seguridad y Asalto, a los que había dado órdenes para que se trabajara activamente en el descubrimiento de este hecho.

Dijo también el señor Duelo que esperaba llegar mañana a Barcelona treinta motocicletas equipadas con aparatos de radio.

UN GUARDIA CIVIL MATA A UN ATRACADOR CUANDO ESTABA HOSPITALIZADO

Valencia 15.—En el Hospital civil de Valencia, se presentó un guardia civil hermano del guardia muerto hace algunos días en el atraco que se intentó cometer en la estación de Puig.

Este guardia se acercó a la cama donde se encontraba el atracador que en dicho suceso resultó herido gravemente, y le disparó cuatro tiros, matándole.

Seguidamente se entregó a los

agentes de policía que estaban custodiando al herido.

EL RECURSO DEL CAPITAN ROJAS

Madrid 15.—En la sala segunda del Tribunal Supremo se vió el recurso de casación interpuesto contra la sentencia de la Audiencia de Cádiz que condenó al capitán Rojas por catorce delitos de asesinato en Casas Viejas.

Defendió el recurso el letrado señor Mayanda, basándose en la existencia, según su tesis, de diversas eximentes.

La vista quedó pendiente de fallo.

SIETE OFICIALES ARRESTADOS POR HACER PUBLICA UNA PROTESTA

Madrid 15.—Un periódico dice que los oficiales que han sido arrestados por protestar de unas palabras del señor Alvarez Mendizábal, son:

En Sevilla: El capitán don José Ramos, y los tenientes don Ricardo Rojas, don José Soto y don Rafael Isasi.

En Palencia: Los capitanes don Antonio Tomobar y don Carlos Ruiz, y el teniente don Juan Fernández.

DETENCIÓN DE REVOLUCIONARIOS

San Sebastián 15.—Al regresar de Francia en una lancha pesquera, los carabineros han detenido a varios individuos que fueron reclamados por el Juzgado Militar de Asturias por estar complicados en los sucesos revolucionarios.

Los detenidos manifestaron que regresaban a España con el fin de votar en las próximas elecciones.

INFORMACIONES REGIONALES

Un industrial de Torrijos se suicida arrojándose a un pozo

Castilla

HOMENAJE A VALLE INCIAN

Castilla

UN INDUSTRIAL SE SUICIDA

Castilla

Castilla

Castilla

Castilla

Castilla

Castilla

Castilla

Sobre el brocal dejó su americana, con una carta dirigida al juez. Deja mujer y varios hijos.

EL PARO OBRERO

Barcelona 15.—El director de la Oficina Central Coordinadora de Colocación de Cataluña ha publicado una nota estadística de los obreros en paro forzoso.

Esta nota contiene datos de 989 Ayuntamientos de los 1.068 que tiene Cataluña.

En las distintas actividades y oficios los resultados totales son los siguientes: obreros en paro total, 33.865; en paro parcial, 25.239; en total, 59.104 obreros en paro.

Disposiciones oficiales

Madrid 15.—En el expreso de Zaragoza, llegó a las tres de la tarde el Cardenal Primado, doctor Gomá.

Acudieron a recibirle muchas señoras de las Congregaciones religiosas y numerosos jóvenes de las Asociaciones Católicas.

Al descender el Prelado, los allí congregados dieron vivas de significación político-religiosa.

Dió las gracias, Monseñor Gomá, por la prueba de afecto que se le testimoniaba.

Orden ampliando hasta cinco el número de vocales de cada clase que han de constituir el Jurado mixto Remolachero azucarero, de la cuarta región de Granada.

Instrucción.—Orden anunciando a concurso de traslación la provisión de las cátedras que se mencionan en los centros que se indican:

Cinematografía

"MILLONES EN EL AIRE,"

Una comedia muy entretenida, ilustrada con varios números de canto y música, muy acertados, bien dirigidos, muy bien fotografiada y muy discretamente interpretada... Eso es "Millones en el aire".

Añádase a ello que es una de las pocas comedias musicales que se han producido últimamente con un sentido argumento, y se comprenderá por qué los críticos, con unanimidad a la que rara vez se llega, la han juzgado con simpatía y elogio.

De mí sé decir que me entretuvo desde su primera escena y que mi interés no decayó un punto hasta que llegó el final... El único inconveniente que encuentro a esta película es que el final llega demasiado pronto, que, al llegar, desearíamos que estuviese todavía lejos... Y eso, después de todo, está muy lejos de ser un defecto.

Venios tantas películas al cabo del año que nos parecen largas, demasiado largas, que cuando encontramos una que se nos antoja corta, nos parece estar presenciando algo fuera de lo común. Así es "Millones en el aire": demasiado corta y muy fuera de lo común.

Encabezan el reparto John Howard, Wendy Barrie, Willie Howard, Benny Baker y Robert Cummings. Todos ellos actúan con naturalidad, no hay uno que en un sólo momento nos dé la impresión de que está actuando; realmente parece que lo que dicen y hacen lo están viviendo en la vida real... Todos ellos, pero muy por encima de todos, la preciosa Wendy Barrie, que está en esta película más linda que siempre, más simpática, más atractiva, ¡mucho más adorable!

Wendy Barrie, además de actuar muy bien y con una sobriedad admirable, tiene una voz deliciosa y un estilo que nadie podría reprochar... Antes de que nos demos cuenta de ello, vamos a verla en lo más alto, donde se encuentran las que hoy encabezan los repartos de las grandes producciones.

Y entonces será un consuelo ver que entre las que ya casi estamos cansados de ver todos los días, hay una mujer, muy joven y bonita que, a las condiciones que reúnen las otras, añade una novedad y un encanto que las otras no pueden conservar siempre.

Ray McCarey ha dirigido la obra con gran maestría. El fotógrafo, Harry Fischbeck, ha hecho una película digna de su justa fama.

Si queréis entreteneros agradablemente durante casi hora y media, si os gusta la comedia fina, un poco romántica y siempre humana, con números deliciosos de canto y música... ¡Id a ver "Millones en el aire". Estoy seguro de que no habréis de echarme en cara el consejo.

Eugenio DE ZARRAGA

Hollywood, 1936.

Sucesos varios

Atropellada por un carro

Ayer, en la calle del Rector López Argüeta, el carro de esta matrícula, núm. 12, atropelló a la transeúnta Francisca Fernández Bedmar, de 57 años, habitante en el Callejón de las Vacas, 2, que iba acompañada de su esposo el chófer Antonio Cantos García.

Francisca fué asistida en el Hospital provincial de lesiones leves en diferentes partes del cuerpo.

De lo ocurrido se dió cuenta en la Comisaría.

Noticias breves

En la Asociación de Caridad se recibieron ayer 1.105 raciones.

En el Asilo Nocturno permanecían 45 indigentes.

Regalos de Año Nuevo

Recibimos del establecimiento de los señores Ruiz Pozo y Jaraba, de ferreteria, un original almanaque, con unas figuras en relieve que prestan vistosidad al cartón, pendiente de éste, de una cadenitas, un tacho.

Muy agradecidos a esta atención.

Gráficas Reclamo ha editado unos almanques, regalándolos entre sus clientes y amigos, con calendario y en cuyo cartón aparecen bellas reproducciones litográficas.

Agradecemos el obsequio.

Cinematografía

"MILLONES EN EL AIRE,"

Una comedia muy entretenida, ilustrada con varios números de canto y música, muy acertados, bien dirigidos, muy bien fotografiada y muy discretamente interpretada... Eso es "Millones en el aire".

Añádase a ello que es una de las pocas comedias musicales que se han producido últimamente con un sentido argumento, y se comprenderá por qué los críticos, con unanimidad a la que rara vez se llega, la han juzgado con simpatía y elogio.

De mí sé decir que me entretuvo desde su primera escena y que mi interés no decayó un punto hasta que llegó el final... El único inconveniente que encuentro a esta película es que el final llega demasiado pronto, que, al llegar, desearíamos que estuviese todavía lejos... Y eso, después de todo, está muy lejos de ser un defecto.

Venios tantas películas al cabo del año que nos parecen largas, demasiado largas, que cuando encontramos una que se nos antoja corta, nos parece estar presenciando algo fuera de lo común. Así es "Millones en el aire": demasiado corta y muy fuera de lo común.

Encabezan el reparto John Howard, Wendy Barrie, Willie Howard, Benny Baker y Robert Cummings. Todos ellos actúan con naturalidad, no hay uno que en un sólo momento nos dé la impresión de que está actuando; realmente parece que lo que dicen y hacen lo están viviendo en la vida real... Todos ellos, pero muy por encima de todos, la preciosa Wendy Barrie, que está en esta película más linda que siempre, más simpática, más atractiva, ¡mucho más adorable!

Wendy Barrie, además de actuar muy bien y con una sobriedad admirable, tiene una voz deliciosa y un estilo que nadie podría reprochar... Antes de que nos demos cuenta de ello, vamos a verla en lo más alto, donde se encuentran las que hoy encabezan los repartos de las grandes producciones.

Y entonces será un consuelo ver que entre las que ya casi estamos cansados de ver todos los días, hay una mujer, muy joven y bonita que, a las condiciones que reúnen las otras, añade una novedad y un encanto que las otras no pueden conservar siempre.

Ray McCarey ha dirigido la obra con gran maestría. El fotógrafo, Harry Fischbeck, ha hecho una película digna de su justa fama.

Si queréis entreteneros agradablemente durante casi hora y media, si os gusta la comedia fina, un poco romántica y siempre humana, con números deliciosos de canto y música... ¡Id a ver "Millones en el aire". Estoy seguro de que no habréis de echarme en cara el consejo.

Eugenio DE ZARRAGA

Hollywood, 1936.

Sucesos varios

Atropellada por un carro

Ayer, en la calle del Rector López Argüeta, el carro de esta matrícula, núm. 12, atropelló a la transeúnta Francisca Fernández Bedmar, de 57 años, habitante en el Callejón de las Vacas, 2, que iba acompañada de su esposo el chófer Antonio Cantos García.

Francisca fué asistida en el Hospital provincial de lesiones leves en diferentes partes del cuerpo.

De lo ocurrido se dió cuenta en la Comisaría.

Noticias breves

En la Asociación de Caridad se recibieron ayer 1.105 raciones.

En el Asilo Nocturno permanecían 45 indigentes.

Regalos de Año Nuevo

Recibimos del establecimiento de los señores Ruiz Pozo y Jaraba, de ferreteria, un original almanaque, con unas figuras en relieve que prestan vistosidad al cartón, pendiente de éste, de una cadenitas, un tacho.

Muy agradecidos a esta atención.

Gráficas Reclamo ha editado unos almanques, regalándolos entre sus clientes y amigos, con calendario y en cuyo cartón aparecen bellas reproducciones litográficas.

Agradecemos el obsequio.

Larios, S. A.-Málaga

Vinos generosos. Licor "Triple B"

Cofiac "Tres Estrellas" y "Príncipe"

DE INSTRUCCION PUBLICA

Maestros trabajando en las calles por morirse de hambre

Mientras hay millares de niños sin escuela y escuelas sin maestros

España es el país de las paradojas. Aquí donde tanto se discute y la gente se alborota por nada, muestra indiferencia todo el mundo por los problemas sociales.

En Madrid hay más de treinta mil niños sin poder ir a la escuela por falta de grupos escolares.

Bueno: pues en la capital española también hay millares de maestros de escuela buscando de puerta en puerta trabajo, dispuestos a coger el pico o la pala para no morir de hambre.

¡Clama al cielo tanta injusticia como se comete con el Magisterio nacional! Por un lado niños sin escuela; por otro escuelas sin niños; más allá maestros parados, como los que presenta en una fotografía el "Ideal del Magisterio", con sus escobas y sus palas en las calles y carreteras de Toledo para poder comer.

El maestro que es el que moida la inteligencia humana. El maestro que es luz en las tinieblas de la vida social; el maestro que espiritualiza los pueblos... ¡mendigando un mendrugo de pan o trabajando de bracero en el arregio de calles...!

¿Quiénes son los que se han ocupado de redimir al Magisterio? Todo una farsa, antes y después.

Farsa política la creación de escuelas en la "Gaceta" sin dedicar dinero para convertirlas en realidad.

Farsa moral, sosteniendo escuelas gratuitas con sueldos de sesenta pesetas al mes ¡en Madrid! en muchos colegios sostenidos por ilustres damas.

Farsa social, cuando se quiere presentar al maestro como piedra firme de una nueva vida, teniendo con el estómago vacío.

Estas cosas que sublevar el espíritu, que deben sublevarlo, es para muchas gentes un motivo más de regocijo para continuar aquel dicho tan popularizado de "tengo más hambre que un maestro de escuela", que se ha querido borrar con cifras en la "Gaceta" en las declaraciones de algún ministro de Instrucción, pero no se ha llevado a la práctica.

¡Y queremos un pueblo con ideas grandes, teniendo hambrientos a los maestros!

¡Y pedimos una nueva vida y una justicia social, cometiendo estas injusticias con los trabajadores del pensamiento!

Me indigna, me indigna tanta agresión al espíritu. Parece como si hubiera miedo a que el pueblo aprendiera. Tal vez... tal vez...

Peró lo malo de todo esto es que el pueblo aprenderá y con la desgracia de no tener en su cerebro el freno que el Magisterio pone en muchas cosas de la vida, al mismo tiempo que expansión el espíritu.

Y los pueblos se hunden cuando falta esa grandeza espiritual, que solo brota, ¡no lo dudeis!, en la escuela.

Valentín F. CUEVAS

Notas de la Inspección

El maestro Sr. Arreboles, del Haza del Trigo, ha reclamado los presupuestos.

El Consejo local de Gor ha remitido el acta del Centor de Colaboración.

El jefe de la Sección Administrativa de Granada remite licencia de tres meses que el maestro Sr. Vilchez ha solicitado.

El maestro Sr. Retamero, de Alquízar, da cuenta a la Inspección de haber creado en su escuela un grupo de la Cruz Roja Juvenil.

Los Previsores del Porvenir CONVOCATORIA

Para dar cumplimiento al artículo 119 del Reglamento de esta Sección de Granada se reunirá en Asamblea general el próximo domingo...

Vertical advertisements on the right margin including 'F. Gómez Medicina y Cirugía', 'Medicina y Cirugía', 'Consultas de 3 Placeta Villame', and 'Los Previsores del Porvenir'.

# Informaciones de la provincia

## LA CALAHORRA

**Detención de un procesado**  
La Guardia civil detuvo anteayer al procesado Fernando Serrano Jiménez, que se hallaba reclamado por el juez de instrucción del partido, para cumplir condena.

## ATARFE

**Riña y herido**  
Por resentimientos antiguos, promovieron reyerta, antayer, José Aguilera Linares, de 32 años, y Manuel Zaragoza Castellano, de 36, resultando éste con una herida punzante en el hombro derecho, de carácter leve.

El agresor fué detenido por la Guardia civil, ocupándole la navaja con que cometió la agresión.

## HUESCAR

**Joven suicida**  
Al mediodía de anteyer, puso fin a su vida la vecina de este pueblo, Ramona Trujillo Martínez, de 19 años, la que, para efectuarlo, ató una cuerda en las vigas que existen en la bodega de la casa del vecino de dicha localidad, don Manuel Fernández Solís, ahorcándose.

La desgarciada joven prestaba sus servicios como doméstica en dicha casa, y parece ser que el móvil del suicidio fué por encontrarse en estado delicado.

## ALFACAR

**Otra riña**  
La Benemérita procedió anteayer a la detención de los vecinos de Nivar, Carlos Vilchez Martín, de 20 años; José Vilchez Martín, de 40; Manuel Chaves Fernández, de 25; y Manuel Chaves Fernández, de 21, por haber promovido reyerta, de la que resultaron todos con lesiones leves.

Los detenidos quedaron a disposición del juez municipal de Alfacar.

## SANTAFE

**El caso de los sanitarios**  
Recibimos el siguiente escrito, con ruego de ser publicado, habiéndose con este motivo visitado en nuestra Redacción:

“La edición de “Ideal” correspondiente al día de hoy, da cuenta de la actitud que estas clases sanitarias de Santafé piensan tomar ante la pertinaz deuda que para con nosotros tiene contraída este Ayuntamiento.

Esta actitud merece a nuestro juicio la siguiente relación de hechos que justifican en un todo esta determinación.

Desde hace tiempo, el Ayuntamiento de Santafé tiene como norma el dejar incumplidas todas sus obligaciones de tipo sanitario; esta norma se ha transformado en obsesión desde que una ley votada en Cortes con brillante “quorum”, dispone terminantemente que nuestros haberes son atenciones de pago preferente ante todas las demás atenciones. Estos municipios, encarnación secular del más viejo y abyecto caciquismo, no tienen inconveniente en ponerse fuera de la Ley incurriendo en responsabilidad, que algún gobernador de man-

dato muy reciente, hubo de reconocer como de tipo criminal.

Las únicas ocasiones en que hemos cobrado parte de nuestros débitos han sido mediante amenazas del Gobernador que muchas veces no han dado resultado.

La última reunión habida en el despacho del Sr. Gobernador, entre estas clases sanitarias y la representación oficial del Ayuntamiento de Santafé, avalada por el Sr. Rodríguez Gómez, presidente de Acción Popular de Granada, y por el de igual cargo en este pueblo, Sr. Alguacil, reconocieron la manifiesta justicia de nuestra actitud de entonces y se convalidó una fórmula mediante la cual se nos abonarían los débitos hasta el tercer trimestre inclusive del pasado año y por nuestra parte ofrecimos a la autoridad gubernativa pagar nuestra cuota de repartimiento de todo el año. Y cumplimos inmediatamente nuestra promesa. ¿Pueden decir ellos otro tanto?

Se aprovecharon del cese del señor Gobernador para dejar incumplido su compromiso de honor.

A nosotros no nos extraña esta conducta porque ha sido repetida en otras ocasiones. En el pasado mes de Diciembre, por el Sr. presidente de la Junta Administrativa de la Mancomunidad, Delegado de Hacienda, se comunicó a este Ayuntamiento que desde aquel momento no hiciera pago de ninguna clase, dándole cinco días de plazo para el ingreso voluntario de su enorme descubierto, y en caso contrario proceder al embargo de la Caja municipal, cosa que no ha podido realizarse por encontrarnos en periodo electoral.

Su conducta está en consonancia con su ejecutoria de siempre y tenemos entendido que, entre otras cosas, el día 13 del mes en curso le ha sido librada al actual presidente de la Gestora municipal una cantidad de lo que le corresponde por gastos de representación. Como dato significativo hay que hacer constar que es alcalde de reciente cuño.

El Ayuntamiento tiene ingresos para atender a todas las atenciones, excepto las nuestras, por lo visto.

¿Hay alguna Ley que autorice el cumplimiento unilateral de un contrato? De una parte los funcionarios sanitarios cumplen sus deberes y hasta realizan servicios a los que no están obligados, y de otra se les niega la recompensa de su trabajo.

En la visita que mañana haremos al Sr. Gobernador y dado su recto proceder, esperamos reconozca la justicia de nuestra actitud y en consecuencia haga entrar en el camino de la Ley a los que tienen por pauta mancillarla a cada paso.

**Los Sanitarios de Santafé**  
Antonio Hita López, Antonio López López y José Alemán Marín, médicos; Luis Cardona Gómez, Juan Cabezas Carrillo y Julio Avilés-Centeno, farmacéuticos; Francisco Rodríguez Gutiérrez y Miguel Lorenzo López, practicantes; Carmen Hernández Rufán y Antonia Fernández Espejo, matronas.

Santafé 16 de Enero de 1936.

# Servicio Meteorológico Oficial

## OBSERVATORIO DE CARTUJA

Insolación obtenida: 8 h. 30 m., que equivalen al 86 %, del total de Sol.  
Presión atmosférica al nivel del mar: 1014 milibares.  
Temperatura del aire a la sombra: Máxima 17.0 gr. (a las 14 h. 30 m.), mínima 3.4 gr. (a las 6 h. 30 m.)  
Almería: Máxima 16.7; mínima 9.7 grados.  
Málaga: 13.7; 8.9  
Viento dominante del Calma y velocidad máx. 0.0 m.  
Humedad relativa media. 68  
Evaporación en 24 horas, por metro cuadrado. 1.5 litros  
Lluvia recogida en 24 horas, por metro cuadrado. 0.0 mm.  
cada desde 1.º de año. 30.9  
Observaciones varias: Bajas presiones, al Norte de Escocia (965 milibares) y Norte de Azores (935 mb.) Altas, Norte la meseta Castellana (1030 mb.) y Noroeste de Marruecos (1030 mb.)  
Probable hasta 7 horas del día 16: Costas Gallegas, vientos del tercer cuadrante, lloviznas y mar gruesa. Costas Cantábricas, vientos en general de componente Sur y cielo nublado. En el resto del litoral, calma o vientos flojos de dirección variable, cielo nublado y algunas neblías.  
Datos astronómicos para el día 15.—Sol: Orto, a 7 h. 27 m. Puso por el meridiano a 0 h. 0 m. O. a Ocaso, a 17 h. 23 m.  
Luna, Cuarto menguante a 19 horas 41 minuto en Libra.

## TEATROS Y CINES

**Teatro Cervantes**  
La empresa de este cinema tenía decidido fuese ayer el último día de proyección de «Las Cruzadas», pero no ha sido posible ante las peticiones de muchas familias y colegios de la capital, que quieren asistir todos los educandos a esta inmejorable película.

Mañana estreno de una magnífica película de la marca Metro Goldwyn Mayer que se titula «Las vírgenes de Wimpole», de la que es protagonista Norma Shearer, estando totalmente hablada en español.

**Tatro Isabel la Católica**  
Acaba de ser estrenada en Madrid, en el Teatro Pícc, una magnífica comedia flamenca, que lleva por título «Al pie de la Giraldá», y ha obtenido un éxito resonante. En la interpretación figuran los mejores artistas del género andaluz, y como base el gran Canalejas.

La empresa de este teatro se ha zprezado a contratar este programa, que hará su debut el sábado 18, por creer que dentro del género es lo mejor que se ha llevado a escena.

Regirán precios populares y sólo actuará en Granada dos días, el sábado por la noche y el domingo por tarde y noche.

**Coliseo Olympia**  
La angelical y simpatísimas chiquilla de seis años Shirley Temple protagoniza la película que en versión hablada en español se estrena hoy, *Día de Moda*, en el elegante Coliseo Olympia.

Un argumento lleno de un bello sentimentalismo ha sido hecho para que esta diminuta actriz luzca sus excepcionales condiciones de niña y de actriz.

Tiene escenas de tan viva emoción, que el público no podrá contener en sus ojos las lágrimas. Esta chiquilla llega al alma del espectador en determinados momentos de esta película, desarrollándose escenas tan humanas y tan reales, que parece increíble que una niña de seis años pueda lograr una ficción tan perfecta.

«Ojos carinosos», que así se titula esta película, será vista por todo el público de buen gusto y obtendrá en el Olympia el mismo éxito que obtuvo en Madrid en su reciente estreno.

**Salón Nacional**  
Fina, delicada, un poema de supremo arte y de exquisito gusto es la película «Sangre gitana», estrenada ayer en este cinema y que el público vió y aplaudió con singular agrado.

La casa Radio Films, editora de esta preciosa película, supo lo que se hizo al encomendar el papel de protagonista a la nueva estrella Katharine Hepburn, pues ninguna otra artista podría expresar mejor que ella las diversas modalidades de su actuación en esta película, en la que llora y ríe, ama y desprecia, adora y ovida, con una tan perfecta e insuperable caracterización.

Hoy jueves se volverá a proyectar por última vez «Sangre gitana», y seguramente nadie quedará sin ver esta soberbia interpretación de Katharine Hepburn, secundada admirablemente por el también colosal actor John Beal.

**Destinos**  
El coronel de Carabineros don Toribio Crepo Puerta, que se halla a las órdenes del ministro de Hacienda en Almería y afecto para haberes a la octava Comandancia, pasa a la cuarta Zona (Almería).

**Concursos**  
Se abre concurso para cubrir las vacantes siguientes:  
Dos de teniente de Artillería en concepto de agregados en el Centro de estudios de La Meca: tres de teniente coronel de Estado Mayor, una de comandante de Estado Mayor y una de comandante de Artillería en el Estado Mayor Central.

Una de capitán de Ingenieros en el Colegio de Huérfanos de la Guerra; una de capitán en el Arma de Aviación; una de capitán de Artillería, profesor encargado de la clase de Artillería en el grupo de cooperación con el Ejército (Arte Militar) de la Escuela de Observadores del Arma de Aviación; dos de subalterno en la escuela de Observadores de Aviación; una de subalterno en la Escuela de tiro y bombardeo del Arma de Aviación; una de teniente coronel de Caballería, juez de causas de la primera División.

**Destinos de oficiales de Aviación**  
Teniente don Julio Salvador Díaz, de la Escuela número 2 Granada, a la misma Sevilla.  
Otro, don Timoteo Valiente Sánchez, de la Escuela número 2 Sevilla, a la misma Granada.  
Otro, don Pablo Benavides y M, de la

Victoria, de la Escuela número 1 Getafe, a la número 2 Granada.

**Vacantes de destino**  
Se anuncian a concurso tres vacantes de subalterno en la Escuela número 2 de esta capital.

**Ascensos**  
Son promovidos al empleo de capitán dos tenientes del Arma de Infantería.

**Dotaciones cartográficas**  
Terminada la edición de las hojas números 533 J. N. E. Collado de Villalba; 533 J. N. O. Collado de Villalba; 533 J. S. O. Collado de Villalba, y 533 J. S. E. Collado de Villalba del plano director en escala 1:10,000, con equidistancia de curvas a cinco metros, se ha dispuesto se ponga a la venta para los Cuerpos, Centros y Dependencias, al precio de 0.30 pesetas por cada ejemplar.

**Reglamentos**  
El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica el reglamento para la Escuela de formación profesional obrera especialista en los trabajos de guerra química de La Marañosa.

**Concursos**  
Se abre concurso para cubrir las vacantes siguientes:  
Una de subalterno del Arma de Caballería existente en el destacamento que el Depósito Central de Remonta tiene en Santa Cruz de Tenerife.

Una de músico de tercera, correspondiente a caja, que existe en el Regimiento Infantería de Gerona número 12.

**Escalafones**  
Se autoriza al Consejero de la quinta Sección del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército, don Escolástico Alvarez Pérez, para publicar por su cuenta el escalafón general de dicha Sección.

**Exámenes**  
Se ha resuelto convocar exámenes de ingreso en la Escuela Superior de Aeronáutica, para ingeniero aeronáutico, en cuatro años, con exámenes de ingreso en Julio y Septiembre del año actual.

**Aplos para el ascenso**  
Son declarados aptos para el ascenso en el Arma de Ingenieros, los siguientes:  
2 tenientes coronales, 2 comandantes y 12 tenientes.

**Ascensos en Oficinas Militares**  
Ascenden en este Cuerpo al empleo inmediato los siguientes:  
1 oficial primero a archivero tercero, 1 oficial segundo a primero, 1 oficial tercero a segundo y 4 escribientes de primera a oficial tercero.

**En Carabineros**  
En este Instituto ascienden los siguientes:  
1 teniente coronel a coronel, 1 comandante a teniente coronel, 1 capitán a comandante, 1 teniente a capitán, 3 alféreces a tenientes, 8 subtenientes a alferces, entre ellos el de la Comandancia de Almería, con destino en esta provincia, don Antonio Castellanos Rodríguez, e ingresan dos tenientes.

**En el personal de directores de música**  
Uno a director de música de primera, asimilado a comandante y uno a director de música de segunda, asimilado a capitán.

**Suboficiales de Infantería**  
Ascenden en esta Arma 49 sargentos a brigada, entre ellos el del Regimiento de Infantería de Lepanto número 2, don Manuel Moreno Laguna, y el del Centro de Movilización de esta capital, don José García Rodríguez.

**Cruz de San Hermenegildo**  
Se concede la Cruz de San Hermenegildo, al comandante de Intendencia, don Antonio González de Huelguirre.

**Retiro**  
Se concede el retiro, para Motril, al Carabinero de la Comandancia de Almería Francisco Ruiz Alconché.

**PUBLICACIONES**  
**Cinegramas**  
Nos da a conocer esta semana una sensacional información sobre el asesinato misterioso de la artista Thelma Todd, con detalles inéditos de especial interés.

Publica, además: Argumento de «Los últimos días de Pompeya».—Siete días de cinema internacional.—Los grandes realizadores del cinema: Walter Forde.—Enfina cineas: nombres verdaderos y falsos de los artistas de la pantalla.—Lionel Barrymore o el pintor fracasado.—La labor en los Estudios germánicos.—Fuentes de belleza.—Fichero cinematográfico.—Actualidades.

**RADIOTELEFONIA**  
**LO QUE TRAEN LAS ONDAS**  
Programa para hoy  
Madrid 274 m., 1.095 kiloc.— 21. Síntesis de la Historia del teatro (ciclo de charlas culturales, con la cooperación de la Asociación de la crítica dramática y musical de España: «Teatro norteamericano», por Arturo Mori.

21.15. Recital de obras de Grieg, por el pianista noruego Antón Meyer.

22. Campanadas de Gobernación. 22.05. «La Palabra». Diario hablado de Unión Radio. Información de todo el mundo. Noticias recibidas hasta las 21.45.

Recital de canciones por Francisco de Val, acompañado al piano por Emilio Grenet.

Canciones gallegas por el trío «Concepción Arenal».

# Patatas de SIEMBR

de las montañas de Burgos  
Blancas Copo de Nieve, a 45 Ptas. los 100 kil  
Coloradas de Rifón, a 50 Ptas. los 100 kil  
PARA VENTAS Y TRATAR EN GRANADA  
Placeta de Villamena, 10.—Teléfs. 2839 y 28  
Victoriano Arroyo  
NOTA.—Comprando desde una tonelada, se sirven franco por a todos los pueblos de la Vega.

22.15. Música de baile transmitida desde Lido.  
23.45. «La Palabra». Diario hablado de Unión Radio. Resumen de noticias de todo el mundo. Ultima hora. Noticias recibidas hasta las 23.30.  
24. Campanadas de Gobernación.—Cierre de la Estación.

Valencia 352.9 m., 850 kiloc.— 21. Noticias bursátiles. Charla literaria, por Alfister. Selección de la ópera de Ravel, «La hora española» (en discos con enlace automático).—22.05 Noticias de última hora. Continuación de la selección de «La hora española».—24. Cierre de la Estación.

Sevilla 410.4 m., 731 kiloc.— 20. Emisión de la noche. Segundo suplemento al diario «La Palabra». Boisa. Mercados. Datos meteorológicos. Información deportiva. Noticias de última hora transmitidas desde Madrid. Fragmentos de zarzuelas «Jazz-band» (duo, fox y fantasía rusa), «Los flamencos» (romanza y duo), «La guitarra» (cueto, A ti, guitarra), «Paca la Telefonista» (dueto cómico y schotis). Películas sonoras: «Bolero» (bolero y danza), «Música sobre las olas» (fox), «Cues ta abajo» (Zifra criolla y vals canción), «El caballero del Polies Bergeries», «El tango en Broadway» (fox y tango). Concierto de carillón: «Adeste Fideles», «Vive conmigo».

Plaut: «El ruiseñor», «El carnaval de Venecia» (Variaciones). Música de baile.—24. Fin de la emisión.

Toulouse 328.6 m., 913 kiloc.—21. Concierto: «La Walkyria», ópera de Wagner.—21.35. Cabaret tolosano.—22.5. El concierto inglés.—22.35. Informaciones.—22.45. Concierto: Fragmentos de películas.—23. Orquesta de música de baile.—23.15. Canciones de operetas.—23.30. Orquesta argentina de la Casa de Pepe.—23.45. Melodías.

24. En la cueva de media noche.—23.15. Informaciones.—24.20. Marchas militares.—24.30. Cierre de la Estación.

Londres 261.1 m., 1.140 kiloc.— 21. Programa de ópera cómica: «La vida parisien», melodías de Offenbach. «La princesa de Kensington», con música de Ed. Germán.—21.30. Noticias.—22. Servicio religioso.— 22.20. Concierto por el quinteto Parkington. 23.15. Música de baile.—24. Cierre de la Estación.

(De la Revista «Ondas»).

Radio Granada E. A. J. 16. 1.392 Kc. 207.1 m.

21. Boletín meteorológico.—«La oruga dorada».—Solistas. Guitarra: «Gama de mi» (Bach); «Tema variado» (Sor).—Violín: «Largo» (Veracini), 4. 4; borrego con hueso, 3/5.

Precios a que se vende en el Mercado: Carne de r., 6 pesetas; idem de m. (Bach); «Tema variado» (Sor).—Violín: «Largo» (Veracini), 4. 4; borrego con hueso, 3/5.

**ANUNCIOS ECONÓMICOS**  
Hasta ocho palabras  
0.50 pts  
Cada palabra m.  
0.05  
PAGO ADELANTADO  
Por cada inserción se abonará 0.10 en concepto de fletes.

**ENSEÑANZA**  
ESTUDIOS DE COMERCIO.—Solamente prácticos y aplicable en toda clase de comercio. Clases tarde y noche.  
Calle San José Baja, 42, duplicado.

**VENTAS**  
FLEJES.—Se venden en la Administración de este periódico.

**Beba Agua Ulied de Lanjaró**  
La más rica, la más deliciosa de las Aguas de Mesa  
Diurética y Digestiva  
Precio del litro, 15 cts. y vaso, 5 cts.  
Depósito Central: Cárcel Baja, 24

**Lea y anúnciese**  
— en —  
**Noticiero Granadino**  
CONSAGRADO EXCLUSIVAMENTE A LA DEFENSA DE LOS INTERESES DE GRANADA

# Notas deportivas

**Unión Velocipédica Malagueña.**— I Gran Premio de Invierno, 135 kilómetros. — Reglamento

Art. 1.º La Unión Velocipédica Malagueña, domiciliada en Málaga, calle de los Mártires, 5 (Bar España), organiza con la debida autorización de la Unión Velocipédica Española, el I Gran Premio de Invierno patrocinado por el Comité de Coordinación de las Atracciones de Invierno, que tendrá lugar el día 2 de Febrero del corriente año, a las once de la mañana.

Art. 2.º En dicha carrera podrán tomar parte todos los corredores españoles de las categorías independientes y profesionales que estén en posesión de la licencia del año actual, expedida por la Comisión deportiva de la Unión Velocipédica Española, quedando excluidos los principiantes.

Art. 3.º El recorrido de la carrera constará de 135 kilómetros, con el siguiente itinerario: Salida oficial de Fuente de Olletas y por carretera, pasando por Fuente de la Reina, Colmenar y Alfarate, dejando un cruce de carretera para este último pueblo a la derecha y continuando hasta el kilómetro 501, donde se toma a la derecha por un cruce de carretera hacia Zafarraya y Vélez-Málaga, a desembocar por Torre del Mar en la carretera de Málaga-Almería, siguiendo a la derecha Rincon de la Victoria, La Cala, El Palo (barriada) y Málaga, estableciéndose la meta en el paseo central del Parque que da comienzo al final de la carretera de Málaga-Almería.

Art. 4.º La inscripción de esta prueba deberá efectuarse en el domicilio social de la Unión Velocipédica Malagueña, Los Mártires, 5 (Bar España), desde la publicación del presente reglamento hasta el día 31 de Enero, a las doce de la noche, antevíspera de la carrera.

Art. 5.º Los corredores, en el acto de la inscripción deberán presentar la licencia correspondiente, declarando marca de la bicicleta, neumáticos, etc., siendo los derechos de inscripción tres pesetas, reembolsables a los que tomen la salida, con excepción de una peseta para gastos de dorsal.

Art. 6.º Los corredores deberán presentarse al jurado 45 minutos antes de la salida, para recibir el dorsal y firmar la hoja de salida, quedando excluido de la carrera el que no cumpla este requisito.

Art. 7.º Los organizadores no asumirán la responsabilidad de ningún accidente que pudieran ser víctimas los corredores, o que pudieran causar a terceros alguno; tampoco se harán responsables de los gastos que pudiesen efectuar dichos corredores y de las deudas que pudieran contraer durante la carrera.

Art. 8.º La carrera se dará por terminada una hora después de llegar al primer clasificado.

Art. 9.º Los premios oficiales, en metálico, que se concederán en esta carrera, aparte de los que posteriormente puedan ofrecerse, son:  
Clasificación general.—1.º, 350 pesetas; 2.º, 250; 3.º, 150; 4.º, 100; 5.º, 70; 6.º, 50; 7.º, 40; 8.º, 30; 9.º, 20; 10.º, 15; 11.º, 10; 12.º, 10.

Clasificación por los corredores malagueños.—1.º, 40 pesetas; 2.º, 30; 3.º, 20; 4.º, 15; 5.º, 10; 6.º, 5.

Art. 10.—Las reclamaciones deberán presentarse por escrito en el plazo de 24 horas, después de terminada la carrera, acompañadas de diez pesetas que serán devueltas si la protesta es razonable; estas reclamaciones serán presentadas ante la entidad organizadora.

Art. 11. Los organizadores se reservan el derecho de modificar el reglamento presente, siempre de acuerdo con la comisión deportiva de la Unión Velocipédica Española.

Art. 12.—Si por causa del tiempo tuviese que aplazarse la carrera, se avisará oportunamente la fecha de su celebración.

Art. 13.—Desempejará el cargo de juez árbitro D. José M. González Guerrero, componiendo el jurado los señores D. Manuel Chacino Barroso, D. Ramón Durán Barrabín y D. Julio Martos Bueno. El cargo de juez de llegada, D. Desiderio Cáceres Cabello.

Art. 14. Para evitar atropellos que pudiesen falsar el resultado de la carrera, el juez de la misma podrá:

a) Establecer o suprimir la formalidad de la firma, allí donde lo juzgare útil.

b) Cambiar un control volante y convertirlo en control fijo o viceversa.

## Audiencia pública

### REVISTA DE TRIBUNALES

#### Señalamientos para hoy

**Audiencia Territorial.**—Sala de lo Civil. Pleito del juzgado de Orgiva, entre don Juan López Morales y don Pedro López Molina, sobre reivindicación de terrenos (menor cuantía).

Otro del juzgado de Méllila, entre doña Josefa Ruiz Garcia y don Tomás Camarero Gutiérrez, sobre declaración y reconocimiento de un hijo natural (menor cuantía).

**Audiencia provincial.**—Sección primera de lo Criminal.—Causa del juzgado de Guadix, seguida contra Encarnación Torres García y otros, acusados de escándalo público. Un testigo.

Otra del juzgado de Santafé, seguida contra Miguel Domínguez Quesada y otro, acusados de robo. Cuatro testigos.

Tribunal de Urgencia.—Causa del juzgado del Campillo, seguida contra José Palma Sánchez, acusado de homicidio. Tres testigos.

Sección segunda.—Causa del juzgado del Salvador, seguida contra Felipe de Burgos Corujo, acusado de estafa. Dos testigos.

Otra del juzgado de Albuñol, seguida contra Luis Fernández Martín, acusado de lesiones. Cuatro testigos.

## Dr. Antonio Galdó

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES de los NIÑOS

Gran Vía, 9

TELEFONO 2-6-0-8

Consulta de 4 a 6

## Adquiera V. hoy mismo el ALBUM de Caricaturas del dibujante granadino Manuel TOVAR

Los más escogidos dibujos, los más graciosos y ocurrentes

En su casa no debe faltar este ALBUM de caricaturas, que le proporcionará risa sana y grato entretenimiento

De venta en las Librerías. LIBRERÍA GRANADA, Gran Vía. PAULINO VENTURA, calle Mesones. JESUS LOPEZ QUEVARA, calle San Jerónimo